

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Каримова Инома Исмоиловича на тему «Региональные особенности развития и размещения фирм малого и среднего бизнеса (на примере Согдийской области РТ)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – региональная и территориальная экономика.

**Актуальность темы диссертации.** Известно, что в условиях устойчивого перехода на новые рыночные отношения локомотивом развития экономики является всестороннее увеличение количества предприятий малого предпринимательства.

Следует отметить, что по данным 2021 года в России на 1000 россиян в среднем приходится 9,2 единиц малых предприятий, тогда как в странах, являющихся членами Евросоюза (ЕС), приходится не менее 30 предприятий. В Российской Федерации (РФ) доля малых предприятий в общей численности действующих предприятий составляет 42%. В странах ЕС только малые предприятия с численностью работающих не более 10 человек составляют более 90% от общего числа предприятий. В Согдийском регионе Республики Таджикистан приходится 1.1 единицы малых предприятий. А, доля малых предприятий составила по области всего лишь 28,6%. Отрадно, что по территориальному разрезу Согдийской области в городе Худжанде на 1000 жителей в 2021 году приходится 5,4 единиц малых предприятий, значение этого показателя по сравнению с 2011 году возросло в 16 раз. Кроме того, для эффективности использования ресурсного потенциала экономики важное место отводится развитию такой традиционной отрасли экономики Таджикистана, как сельское хозяйство, где производится около 30% ВВП страны. Это дает предпосылку к развитию малого и среднего предпринимательства в системе АПК, где будет формироваться аграрно-индустриальное направление и усиливается ускоренное развитие промышленности малой экономики. В территориальном разрезе с учетом насыщенности трудовых и сельскохозяйственных продуктовых ресурсов

важное место отводится развитию малого и среднего бизнеса (МСБ). И это еще раз свидетельствует об актуальности выбранной темы.

**Соответствие данной диссертационной работы по специальности и направлениям науки.**

Данная диссертационная работа соответствует направлению науки, как развитие и размещение малого и среднего бизнеса в экономике регионе и специальности региональная и территориальная экономика.

**Степень обоснованности и достоверности выводов и рекомендаций:**

- на основе теоретико-методических принципах теории и практики социально-экономических отношений на предприятии, изученных автором научных трудов зарубежных и отечественных авторов;

- при изучении теоретических основ исследования темы автор попытался сделать критический обзор литературных источников, что укрепляет значимость теоретических аспектов изучаемой проблемы;

- на основе изучения и определения особенностей развития МСБ в различных сферах региональной экономики автор обосновал, что в дальнейшем важно развивать различные формы малого предпринимательства начиная от дехканских(фермерских) хозяйств до переработки производимой продукции в АПК региона, что важно для эффективности использования всех существующих ресурсов;

- обобщение огромного количества литературных источников, особенно зарубежных, уточнен понятийный аппарат объекта исследования;

- автор всестороннее делает упор на разностороннее раскрытие и обоснование активной деятельности различных форм МСБ в регионе для обеспечения устойчивого его развития;

**Новизна научных положений исследования** заключается в обосновании теоретических и методических подходов эффективности развития и размещения фирм МСБ и разработке практических рекомендаций по совершенствованию механизма оптимизации размещения субъектов и повышения эффективности их функционирования в регионе:

- уточнены понятие «развитие», «развития и размещения», «малый и средний бизнес» и на основе обобщения зарубежного опыта формирования и эффективности развития МСБ в условиях конкурентной среды и доказана классификации факторов, влияющих на их размещение, в контексте устойчивого социально-экономического развития региона;

- выявлены основные принципы оптимизации размещения и эффективности развития фирм МСБ в правильном их расположении которое удовлетворило бы наибольшую производительность всех отраслей народного хозяйство в условиях рыночной трансформации экономики, таких как пропорционально равномерного размещения фирм МСБ, уравниваемости и рациональности, комплексного размещения фирм МСБ, их размещения в зависимости с целесообразными общественными формами производства и бережной сбалансированности в экологической системе и др.

- доказано, что при размещении трудоемких производств и отраслей МСБ, обеспечивающих потребности трудоизбыточного населения территориальных подразделений и других региональных субъектов, их эффективное деятельность будет способствовать развитию городов Канибадам, Исфара, Истаравшан, Пенджикент, райцентров - Спитамен, Джаббор Расулов, Деваштич, Айни и поселков городского типа - Зафарабад, Мехнатабад, Дилварзин и Нефтеабд.

- определены преимущества таких экономических показателей, как производительность труда, фондоотдача и материалоотдача, наиболее точно характеризующие степень эффективности размещения фирм, отраслей или группы производства на территориальных комплексах различного ранга в регионах. Предложен метод определения эффективности МСБ в регионах с использованием системы показателей.

- разработана система разнообразных моделей и кластеризации фирм МСБ, а также рассчитаны прогнозные показатели развития фирм МСБ в регионе, направленных на повышение эффективного использования ресурсов. Разновидности моделей будут способствовать росту эффективности

конкурентоспособной продукции, отвечающий требованиям спроса в условиях ускоренного развития и размещения фирм МСБ и укреплении его позиции, путем развития транспортного и курортно–туристического комплекса.

**Подтверждение ЛИЧНОГО ВКЛАД соискателя в разработке научной проблемы, репрезентативности эмпирического материала.**

- в изучении и обобщении огромного количества зарубежных, советских, российских и отечественных литературных источников по исследованию малого и среднего бизнеса и обоснование отбора подходов к формированию и развитию МСБ в развитии экономики Согдийской области;
- в научном обосновании дальнейшего развития и размещения фирм малого бизнеса в зависимости от трудоизбыточности территориальных подразделений – малых городов и районов региона-Согдийской области;
- в обосновании дальнейшего развития и размещения МСБ на предварительной оценке потенциала природных ресурсов;
- в разработке и использовании метода анкетного опроса предпринимателей малого бизнеса для определения факторов и проблем дальнейшего развития и размещения фирм малого бизнеса;
- в разработке системы разнообразных моделей и кластеризации фирм МСБ;
- в определении преимущественных показателей для развития МСБ, таких, как производительность труда, фондоотдача и материалоотдачи, которые характеризуют основу для размещения в территориальном разрезе региона.

**Практическая, экономическая и социальная значимость результатов.**

**- полученные результаты позволят:**

- повысить экономическую их значимость в увеличении доли роста валовой продукции малых городов и районов региона за счет развития МСБ;

- повысить социальную их значимости за счет роста уровня занятости трудоспособного возраста на селения;

- повысить практическую значимость результатов исследования в их использования при планировании социально-экономического развития малых городов и районов региона.

**Замечания:**

- Автору было бы вначале четко группировать научные работы отечественных ученых по исследуемой теме и обзорно отметить, что им сделано и что не сделано по вопросам региональных особенностей развития и размещения фирм малого и среднего бизнеса в региональной экономике по отраслевому и территориальному признаку. Так, в отечественных монографиях «Продовольственный рынок: проблемы развития товарно-торгового бизнеса», Душанбе, Ирфон, 2013 г. и «Отраслевая структура экономики региона», Худжанд, Меъроҷ, 2014 г. довольно широко и глубоко рассматривается развитие и размещение малого бизнеса по Согдийской области, и автор должен был от этих работ отталкиваться при исследовании выбранной темы.

- В структуре диссертационной работы некорректно назван параграф 3.3. “Пути повышения развития и размещения фирм малого и среднего бизнеса в экономике рнегиона”. Развитие не повышают... Было бы правильнее назвать 3.3. “Пути дальнейшего развития и размещения фирм малого и среднего юбизнеса в экономике региона”, которое бы правильно раскрывал содержание параграфа-раздела.

- В разделе “Зарубежный опыт развития фирм малого и среднего бизнеса и социально-экономические показатели уровня развития зарубежных стран” не анализируются работы стран Центральной Азии – Казахстан, Узбекистан, Киргизстан, опыт которых больше соответствует

нашей стране-Таджикистану.

- При исследовании развития и размещения МСБ автор использует метод группировок (стр. 68, табл. 2.1.), однако не понятно, по какому признаку уровень развития разделены на 5 групп – средний, высокий, выше среднего, ниже среднего.

- Распределение видов индивидуальных фирм МСБ - Рис.2.1. характеризует сравнительное размещение МСБ по территориальным подразделениям РТ за 2020 год, было бы обоснованный анализ этого показателя, на пример, в сравнении с 2021 годом по малым городам и районам Согдийской области, который показал бы развитие и размещение МСБ в экономике региона.

- Автор в первой главе диссертации рассматривает принципы развития и размещения МСБ, однако в дальнейшем не анализированы как эти принципы ведут себя на практике.

- В разделе 3.2 предлагается в перспективе развития и размещения МСБ использовать матричную модель — это хорошо, однако не показано как это надо провести.

- Отрадно, что отдельные вопросы определения факторов развития и размещения МСБ автором раскрыты методом анкетирования – это в методическом плане хорошо, однако, неизвестно, как проведено анкетирование, содержание анкеты, количество наблюдений и в приложение не приведена разработанная автором анкета.

- Экономическая наука изменяется во времени и пространстве, однако, во многих аналитических таблицах (2.2.,2.3.,...) исследование проводится по 2020 год, когда сейчас уже 2023 год, ведь тенденция может измениться.

- Работа не лишена грамматических ошибок (стр.103, 110, 133) и стилистических погрешностей (стр. 85, Рис. 2.3....).

**Автореферат и опубликованные автором научные работы в рецензируемых научных журналах в целом отражают основное содержание диссертационной работы. Так, результаты диссертационной**

работы и основные положения по теме диссертации изложены в 21 печатных работ общим объемом 8,4 п. л., в том числе 6 статей в изданиях рецензируемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

**Общая оценка содержания диссертации, её завершенность, подтверждение публикации автора.**

В целом диссертационная работа Каримова Инома Исмоиловича является законченной научной работой, отдельные замечания не умоляют общую её оценку. Диссертация соответствует требованиям Паспорта специальности Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан 08.00.03 - Региональная и территориальная экономика, и её автор - Каримов Ином Исмоилович заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – региональная и территориальная экономика.

**Официальный оппонент,  
Заслуженный деятель науки и техники  
Республики Таджикистан, доктор  
экономических наук, профессор**

**А.А. Назаров**

735700, Республика Таджикистан,  
г. Худжанд, ул. Ленина, 226;  
Тел: (+992) 92 707 4971.  
E-mail: [anazarov\\_mtm@rambler.ru](mailto:anazarov_mtm@rambler.ru)

«Подпись д.э.н., профессора Назарова А.А. заверяю»  
Начальник отдела кадров ПИТТУ  
им. Академика М.С.Осими



Якубова М.А.

05.04.2023 г.